CASIO Teach and Talk 2887

Frof. Dr. Ludwia Paditz
paditz@informatik. htw—-dresden. de

Internet:

download dieser eActivity:

htte: S Awaean, informatik. htw-dresden. desf
~paditz/CASIO_Teach_Talk_26A87T.wCp

download des zugehsarigen pdf-Dokunents:
htte: Ay, informatik . htw—dresden. def
~paditz/CASIO_Teach_Talk_z887. pdf

Stabdiagramme und Treppenfunktionen in der
Statistik

Zusammenfassung:

Lie Teillnehmer des Workshops werden damit bekannt-—
germachts wie bestimmte =statistische Grafiken auf
dermn ClassPadiz2@ Caktuelles Betriebsswstermn 2.820.
wal.

htte: S Swvaw, casio—europe. comsdedownloads s
mandals=gqr S /CP228ver382_Ger. pdf .

vorteilhatt erzeugt werden kénnen.

Die Verteilungsfunktionen diskreter ZufallsgaralFen =ind
Treppenfunktionen und werden als rechtsseitig
stetige Kurveniste programmisrt.

Lange Eingabezeilen werden dabei Gber Zeichen—
kettenbefehle generiert.

Al=s Beizpiel wird die Binomialwerteilung betrachtet,
einschlielRlich Guantilberechnung im Statistik—Mend.



1. Berechnung der diskreten Einzelwahr-
scheinlichkeiten

Wir betrachten die Binomialwerteilung Bin.p2 mit
folgenden Pararmetern:

=y

&
A, 3xp

A3

Berechnurna aller Einzelwahrscheinlichkeiten in
Einzel=chritten und Ausgabe als Tabelle CMMatrixs
Ak

A

seqikykyBany 1 2xklist
TBy 1,22 30daS060
seqiH, ksByns 1 27plist
{#,8,8,8,8,8,0]
BinormialPD B.rap
done
approxiprobaFplistCk+1]
{8.117649,0,08,8,8,8,8}
BinormialPD l.rap
done
approxiprobaFplistCk+2]
(6.117649,0, 382526,0,8,0,8,0
BinomialPD 2:rap
done
approxiprobiFplistCk+3]
{8.117649,0,382526,8. 324135,0,8,8, 0}



BinomialPD Zarap
done
approxiprobiFplistCk+4]
f8.117649,0, 282526, 08, 224135,0, 18522,8,8, 0}
BinormialPD 4.rap
done
approxiprobaFplistCk+5]
{8.117649,0. 382526, 8. 324135, 0. 12522, 0. 059535, 8, ¢
BinormialPD Sarap
done
approxiprobiFplistCk+a]
{8.117649,0. 382526, 8. 324135, 0. 12522,0. 059535, 8. ¢
BinomialPD c.6.p
done
approxiprobaFplistCk+7]
{8.117649,0. 382526, 8. 324135, 0. 12522,0. 059535, 8. ¢
Zmischenstoppl
li=stToMatcplist 2 Fphektor
117649 ]
« SHZSZ2E
2324135
. 18522
. B59535
. A1A8Z2686
« 2E-4
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listToMatCklist 2 +kVektor
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auarmentikvektor. pYektor a¥E_IWktn

117649 ]
 SEZDZE
224135
12522
29535
B1BZ2EE

. 29E-4

(LT I ) I OO T 0 i
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Dieze Berechrnuma nutzt den BinormialPD-Befehl, der
im eActivity—Mend allerdings nur als Einzelbefehl
aufgerufen werden kann. Der BinormialPD-Befehl kann
keine Listernwariable werarbeiten, etwa BinomialPD
klist.n.p it nicht maalich.

Eine Programrmierurna mit Laufanweisung ist im
eActivity-Mend auch nicht maalich. Siehe hierzu in
da= Programm—-fend unter Bnp_Ewkti{n.pX». [Da=s
Frogaramm Bnp_EwktO(n.,p? kann dann z.B. auch im
FMain—f1end aufgerufen werden.

Mit der Listenarithmetik wird die Berechnung
in einer fZeile erledigt:

appmx[nﬂrﬂn, klista=p kliSt}i'i 1-p2 n—klist :lf.'r*plist
{fa.117649,8, 202526,8,. 2241325,8. 12522,0,. 053525, 4, ¢

augarmentilistToMatCklistr s listToMatcplist2 2FE_Wktn

(B @, 117649
« SHZSZE
223135
13522
E29535
B1BZ28E

« 29e-4

LR ) I S N I I
-l == & & E



Zmischenstoppl
Tabellenkalkulation fir E_Wktn ('

Z. Berechnung der kumulierten Einzelwahr-
scheinlichkeiten

Wir betrachten die Binomialwerteiluna Bon.p» mit
folgenden Pararmetern:

=E

&
. 3¥p

A, 3

Berechnung der kumulierten Einzelwahrschein—
lichkeiten und Ausgabe als Tabelle (Matrixz
Ak

5|

seqik. k. Bans 1 2¥klist
[8,1,2,3,4,5,67
seqiB, keByna 1l 2Fslist
{6,6,8,8,8,8,8
BinormialCh B.rap
done
approxiprobaFslistCk+11]
f8.1176d49,0,8,8,8,0,8}
BinormialCh l.rap
done
approxiprobiFslistlk+2]
(B, 117649,8.4201 75,8, 8,8, 8,0}
BinormialCh Z2.rap



done
approxiprobiFslistlk+32]
(6.117649,8.420175, 8. 74431,0,8,8, 0}
BinormialCh Z.rap
done
approxiprobiFslistCk+4]
(0. 117649,8.420175, 8. 74431, 0. 92953,6,8, 8}
BinormialCh 4.rap
done
approxiprobiFslistlk+5]
(8.117649,0.428175, 8. Tdd31, 8. 92953, 8. 959665, @, Ar
BinormialCh Sarap
done
approxiprobiFslistlk+a]
(8.117649,0.428175, 8. Tdd31, 8. 92953, 8. 359065, 0. I
BinomialCh c.6.p
done
approxiprobirFslistCk+7]
(8.117649,0.428175, 8. Tdd31, 8. 92953, 8. 359065, 0. I
Zmischenstopp!
li=stToMatCslist 2 +=Mektor
1176497
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Diese Berechrnumg nutzt den BinomialCh-Befehl, der
im eActivity—-MMend allerdinas nur als Einzelbefehl
autgerufen werden kann. [Der BinomialCh-Befehl kann
keime Listenwariable werarbeiten, etwa BinomialCD
klist.n:p i=st nicht mdglich.

Eine Prograrmrmiierurna mit Laufamweisung st oim
eActivity—MMend auch nicht méglich. Siehe hierzu in
da= Programm—-Mend unter Bnp_Swktin.p». Das
Frogramm Bnp_Swkt{n,p} kann dann z.B. auch im
Main—rend aufgerufen werden.

HMit der Listenarithmetik wird die Berechnung
in einer Zeile erledigt:

kli=t
aApprox E [nErﬂn,k}HpkH'ﬁl—p}n_k] F=list

{8.117649,0.4208175,8, 74431,8,. 92953, 0. 989055, 8, 9



augarnentilistToMatCklistr s listToMatcslist2 2#5_Wktn

(B @, 117649
A, 428175
A, 74431
A, 92953
A, E9EaS
A, 399271
1
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Zwischenstopp!
Tabellenkalkulation fir 5_Wktn ('

3. Darstellung der diskreten Einzelwahr-
scheinlichkeiten

Wir =tellen die Einzelwahrscheainlichkeiten im
Stabdiagramm dar und nutzen plist.

E_Wktn im Stabdiagramm Ha

4. Darstellung der kumulierten Einzelwahr-—
scheinlichkeiten

Wiy =tellen die kumulierten Einzelwahrscheinlichkeiten
als Treppenfunktion dar und nutzen slist.

Defime wlixi=



piecewisex<Hy By piecemize(BLx{1,=li=t[ 1],
piecewisellLx 2, slistlZ],
piecewizel2Lxd 3y slist[ 3],
piecewise3Lxi4, sli=t[41],
piecewizeldLx Sy slist[3],
piecewmise(dLxit, slistle],
piecewizeloLx T slist[ ¥ 12002020022

Defimne vl {xi=spiecewiselx<d, By piecawizaiBirxs ]l yslistL ¥
done

5_Wktn als Treppenfunktion i

nber ein Programm mit Zeichenkettenbefehlen kannte
Wil =chneller definiert werden.

Da=z ist jedoch im eActivity-Mend nicht maglich.
Siehe hierzu in das Programm—MMend TreppenF. Das
Frogaramm TreppenF fohrt die Definition unmittelbar
au=. Das Programm StringWYF definiert die
Verteillungsfunktion (Treppenfunktion? Gber
Zeichenkettenbefehle. Die endgaltige Zeichenkette
wird dann im Main—-Mend aufgerufen und aktiviert,
indern die Anfohrungszeichen CStrings> .. 0"
weggelassen wetrden.

In der grafischen Darstellung der Teppenfunktion
kann die rechtsseitige Stetigkeit qut oGberpraft
wetden.

Die Treppenfunktion ist gleichzeitia die rechtsseitia
=stetige Yerteillungsfunktion der betrachteten
Binornialverteilung C(Bin.pr-Yerteilung?r.

E= ailt =.B.:
Lirm (sl
T



Undefined

Lirn [wlczn)
P
H.428175
Lirn [wlczn)
w2+
H. 74431
Wwloz2
H. 74431

Zmischenstopp!

Larmit qilt in der Un=stetigkeit==telle der obere Wert,
d.h. der won rechts her anliegende Kurwvenast
be=tirnmt den Funktionswert (= rechts=seitige
Stetigkeit in den worhandernen Unstetigkeits=tellen.

2. Berechnung der Guantile der
Verteilungsfunktion

Definitionsgemak ist das Quantil diejenige Stelle x=xy
der Yerteilungsfunktion »=F{x»y an der ein
vorgegebenen Wahrscheinlichkeitsniveau =4 erstrnals
erreicht bzw. Oberschritten wird.

In Formeln
PLHLHy I=FCHy—B)LypcFCHy+AI=F (K I=P{K LKy D

Hinweis:

far =8.23 hei2t Hp.as auch 1.Guartil &1
far =8.73 hei2t HMp.ps auch 3. Quartil o3
far =8.28 heizt Hp.sp auch Median oder
Zentralwert (2.Quartil 2



agantile werden manchmal auch als Perzentile oder
Fraktile bezeichnet.

Berechnung mit dem InvBinomialCD-Befehl:
InwBinomialCh A.25,6,8.3

I

InwBinomialCh A. 73, 6,8.3

I

InwBinomialCh A.58,6,8. 3

I

InvBinomialCh B, 929855686, 6, A, 3

I

InvBinomialCh &, 929855681, 6,0, 3

*Imy

Lie Veranderung der Wahrscheinlichkeit um 1IEI_E
Andert das uantil von 4 auf 5. Im Statistik—Mend
erfolat dazu ein Hinweis, wenn die Yeranderung der
letzten Dezimalziffer Einfluz auf das Quantil haben
kdnnte.

done

done

done

done

done

Quantile der Treppenfunktion L




Guantile im 5tatistik—-Menii HEH

Hiet erhalt man in Grenzfallen genauere
Informationen zurm Guaantil.

Berechmen Sie z.B. A®y for #=8.93398c581 im
Statistik—Mend.

Literaturhinweis:

FPaditz, L.C28E7T):

l=ima the Clas=sPadz2@aFPLUsS in Statistics to Draw
Step Functiomns and to Compute their Guantiles
tiMNarkshop s,

International Conference on Mathematical Education
im a Global Comrmunitys Sept 7th — 12th, 2887,
Charlotte, MCy USA. Proceedings p. S16-522,
ISBM 22-219455-2-4,

Internet:

download des wop-files:

htte: S Awaean, informatik. htw-dresden. desf
~paditz/workshop_Charlotte_ZB87.vop

download des zugehsarigen pdf-Dokunents:
htte: Ay, informatik . htw—dresden. def
~paditz/worksheet_Charlotte_Z0A7T. pdf

download aus den KongrelRberichten:
htte: S Smath. unipa. it ~arims21 _projects

21 _charlotte_PaditzWorkshopEditZ. pdf

urnd

htte:  Awavaw. informatik . htw—-dresden. desf
~paditz/Paditz_workshopZaay_full_wersion. pdf



Einzelbilder aus der eActivity bzw. auerhalb der eActivity (Programm-

Mend und Main-Meni bzw. 2D-Grafik)

Einzelbilder aus der eActivity:

~ Datei Edit Graph Aktion

i31] B [0 | =[vlociNv]E] 5 [ 5 |8 ]

Hit der Listenarithmetik wird die Berechnung in einer Zeile erledigt:

approxl nCr¢ny klistyxp KISt 1 —py MRUST Japicy

auarnentilistToMatCklisty, listToMatplist» 2#E_Wktn

T B R @

{8.117649, 8. 302526, 0. 324135, 8. 12522, 0, 859535, 0. 018286, 7. 29 -4

=IO D @@

117e49
. 382526
- 324135
18922

L B395335
BlEz88
«29e-4

Tabellenkalkulation fir E_Wktn

H. 117549

B, SE2S2E

B.324135

B. 18322

B, 859535

EREFEEE

| A | L 2] |

L]

=approx(nCr (AT, AT -0, 3EAT- C1-60, 32" (AET-EAT )

ET 7.2%-4




W [atei Edit Graph Aktion _
B N R T s el o e Y |

klist

APPFOx S [nEr(n,k)kaxﬁl—p)”_k] *=list

I

18.117649,8. 428175, 8. 74431, 8. 92953, 8. 999865, 8. 999271, 1}

augmentllistToMatCklisth, listToMatoslista a5 _Wktn
117649
AZELTS
- 7431

L 92953

- IEBET
999271

Lo ) I R 8 T O ]
Ll I R B R

Tabellenkalkulation fur %_Witn

H. 117649
B, 428175
8. 74431
A. 32953
EREEEREE
B, 999271

| LA | D3] | = |

4
=FCNCFCAE T k2B, 3™ C1-B. 30" CAET-kI s ky B FAT

BT 1

W Edit Zoom Analyse # @
R PR I BT

Blattl [Elatt? [Elattd [Blattd [Elatts |

Exl=0|8eveplistil] e [

Ex2=1|Beyeplist[2] [—1
Ex3=2|Beveplist[3] [=——1
Exd=3|Beveplisti4] [=—1
ExS=4|Byzplist[5] [=—1
Ext=5|Beveplistla] [=—1
Ex7=6|BLyeplist[ 7] [=—1
OxS:0
O=2:-0
Ox1A:
O=x11:
O=x12:
Ox13:
Ox14:
Ox15:
Ox16:
O=x17:
Ox18:
Ox19:

Oooooooooono

Eog Real L]




W Edit Zoom Analyse #
] ] N N (S5 Pl R ol P [ |
Blattl [ElattZ |Elatt3 [Blattd [Blatts |

gvé=piecewise( w4, @, piecewiselBLxd 1, slist[ 1], piccewisel 1£x<2, slist[ 2], piecewisel 22x< 3, slist[ 2], piccewisel 3 » [=———]
¥

[mEncH
O
Ow5:
Owé:
Ow7:
O:a:
Owa:
Owi8:
Owil:
Owiz:
Ow13:
Owild:
Owi5:
OwiG:
Owl?:
Owi8:
Owi9:

I

Th]

oooooono

CDOoooooooono

yw berechnen]

xo=3 Ho=H, 92953
|:.-1=piec.ewise(x< Hy By piecewise{BLx<l,slist[ 1], piecewizel2x<2, slist[ 2], piecewise{ 2Lx{ 3, slist[ 3] piecewise{I2xd, |

Eog Real (]

¥ Edit Zoom Analvse #

]
I [T
Blattl [Elatt? [Elattd [Blattd [Elatts |

g}'%=piecewise( o @y @, piecewisel Bixd 1, slist[ 11, piecewisel 1£x< 2, slist[ 2], piecewizel 2223, slist[ 3], piecewise( 3 PE
WL=H, 9T

O3z
[mENE
Ow5:
Ow&:
OwT:
O:a:
O3:
Oviga:
Owil:
Owiz:
Owi13:
Owid:
OwiS:
OwiG:
Owi7v:
Owig:
O:19:

1]

Ooooooono

Oooooooooono

w berechnen]

xc=4 WHE=H. 939E6T
|y1=piecewise(x< Ay H, piecewise (Bex] 1, slistl 1], piecewisel 1£x<2, slist[ 2], piecewise(2£x{ 3, slist[ 3] piecewize 32x{d4, |

Eog Real L]
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Twp [Werteilung =]

Guantile Binomialvert., [«
M —Dichtefunktion

MY -Intervallwkt.
Groantile Mormalwvert.
t—Cichtefunktion
t—Interwallkt.
Guantile t—Yerteilung
wE-Dichtefkt.
wE—Intervallukt.,
Guantile xE-Yerteilung
F—Dichtefunktion
F-Intervallwkt.
Ciuantile F-Yerteilung
Einorn. Einzelwkt.
Einom. “ert.—fkt

antile Binomis
Foiss. Einzelwkt.
Foiss. Vert.-fkt.
Guantile Poisson—Yert.
Geom. Einzelwkt.
Geormn. Vert.-fkt.
Ciuantile geometr. Vert.

EBerechrung des Guantils einer Binomialverteilung CAnzahl der notwendigen Versuche? fir eine worgegebene
Waht=cheinlichkeit

EHilfe
]
W ]
TvE [Werteilung [~]

Guantile Binomislvert. =]

Berechrung des Guantils einer Binomialverteilung CAnzahl der notwendigen Yersuche) for eine worgegebens
Wahrscheinlichkeit

EHilfe

]




I

prob (B

T —
pos

worgegebene Interwvall-wahrscheinlichkeit  (B2Flacheninhaltsl »
L Zurack EHilfe
(]
L2 <]
prob 8. 98906561
o —
prob-1e-2
o] r—
Zahlerwert
<4 Zurick = Hilfe




Programm-files (Programm-Men)

- Edit Strg 150 Vers. @
(LD [ E] M [E]ch] 84 s
[Erp_Ewikt [M[r,.p

ClrText
local k

seqikyksBany 123klist
filli@, n+123plist

For 8%k To n Step 1
BinornialPD karap
approx{probaplistlk+1]

Mext

listTaMatlklistaFkMektor
listToMatlplistrFphektor
augrnenttkVektor, pMektor 2 FE_Wktn

FPrintHatural E_Wktn
Return

Proaramr—Editor

- Edit Strg 150 Mers.

HEID[=HE] M
[Erp_Swkt [M[r,.p

ClrText
local k

EEIEH =S|

seqikykyB,n, 123klist
fill{8, n+12%slist

For 8%k To n Step 1
BinornialCh karap
approx{probaslistlk+1]
Mext

listToMatlklistaFkMektor
listToMatislistr #=sMektor
augrnenttkVektor, sVektor 235 _Wktn

PrintHatural S_Wktn
Return

Frogramm-Editor [T]

- Edit Strg 150 Mers. @

EEEEIERR I =
[H]

TreppenF

Lefine wlixi=piecewise(x<d, B, piecewise{BLx{1l, slist[ 1], piecewize12x2, slist[2], piecewise (22x< 3, slist[ 3], piecewise

é3£x< 4, =listl4]1, piecewize(d2x 5, slist[3], piecewise (S2xd 6, slistlE], piecewise (E2x< Ty listLTIa 102000000
=turn

Frograrmm-Editor




- Edit Strg 150 Mers. @

(B[ D B M [Er] 8 [M[E[E]
StringYF [M[n
klist¥bx:=list¥b=

"Define w2{xi=piecewise(x<bx[11,8,"*K
local isdstlat2

For 1% To n Step 1
ExpToStr iytl
i+1*j:ExpToStr jat2

Strdoin K, "piecewise(bx[", K
Strdoin KatlaK
Strdoin Ka"lex<bx["y K
Strdoin K. t2.K
Strdoin Ka"l.bs["sK
Strdoin KatlakE
Strdaoin Ka"1,", K

Mext:Strdoin Ka"1"sK

For 8% To n Step 1

Strdaoin Ka"a"E
Mext:K#designed
Return

Frograrmm-Editor [oT]

2D-Grafik-Menu:

¥ Edit Zoom Analvse #
e i Y Y (5 el ol Py (B
Blattl [Blatt? [Elatt? [Blattd [BlattS |

Owl=piecewiselx<8, B, piecewisel BLx 1, slist[11, piecewisel 1£x{ 2, slist[ 2], piecewisel 2£x< 3, slist[ 3], piecewise( 3+ [
g}'§=piecewise( x{bx[11,8,piecewiselbx[1]12x<{bx[2]1,bs[ 1], piecewiselbx[2]1£x<{bx[23],bs[ 2], piecewiselbx[3]cx:k[
W30
Owd:
Ow5:
Ow&:
Ow?:
O:a:
Ow2:
Ow18:
Owil:
Owlz:
Ow13:
Owid:
Owis:
OwiG:
Owl7:
Ow18:
O:19:

CIE]

1
1

T4

ooooono

OoOoooooooono

w berechnen

xc=3 o=@, 92953
[w2=piecewize (x<bx[11,8, piecewise (bx[11<x{bx[21,bs[1], piecewise(bx[21zx{bx[31, bs[ 2], piecewise (bx[3]1cx{bx[41]

Eog Real L]

Main-Menu:



[ Edit Aktion Interaktiv

o T ] T P

S_Wktn

E_Wktn

de=signed

L117E49 ]
LAZE1TS
L7431
. 92953
. FFIEES
L9992T1

[od BRI A
Lol B o B )

L1749
. 3E2526
L324135
L1852z

. B59535
.B18206

Lo I S SR I L )
@ @I @I @

L29e-4

"Diefine wZixi=piecewiseix<bx[ 11,8, piecewise(bx[1]Lx{bx[2],bsl1],piecewise bx[2]tx<bx[3],bs[2], piecewisebxr
Cefine w2ixi=piecewise(x<{bx[1], 0, piecewizelbx[1]ex{bx[2],bsl1 ], piecewiseibx[2]1Lx<bx[3],bs[2], piecewisebx[3r

done
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